
บทที ่7 
ตลาดแข่งขนัสมบรณ์ ู : การกาํหนดราคาและผลผลติ 

 
 
 
 
เนือ้หาการศึกษา 
                       1. ตลาด(Market) : ความหมายและประเภทของตลาด 
                       2. ตลาดแขงขนัสมบูรณ์ ่ : ลกัษณะท่ีสาํคญัของตลาด 
                       3. เสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยผลิตหรือหนวยธุรกจ แตละราย่ ่ ิ ่  
                       4. ดุลยภาพและเสน้อุปทานของหนวย่ ธุรกจิ ในระยะสนั้  
                       5. ดุลยภาพและเสน้อุปทานของหนวย่ ธุรกจใิ นระยะยาว 
                       6. สวนเกนผูผ้ลิตในตลาดแขงขนัสมบูรณ์่ ิ ่  
สาระสําคญัการศึกษา 
                       1. ตลาด(Market) : โดยทวัไปถา้มี่ การซือขายสินคา้ ทงัผูซื้อและผูข้ายตอ้งมาพบปะ้ ้้
กนโดยตรงในสถานใด สถานท่ีหน่ึง แตตลาดตามความหมายในเชิงเศรษฐศาสตร์ ผูซื้อกบผูข้ายั ่ ั้
สินคา้ไมจาํเป็นตอ้งมาพบกนโดยตรง  แตจะใชว้ิธีการตางๆ เชน ทางโทรศพัท ์ โทรสาร หรืออ่ืนๆ่ ั ่ ่ ่  
                       2. ประเภทของตลาดสินค้าและบริการ : แบงแยกออกเป็น ่ 4 ประเภทดงันี ้ (1) แบง่
ตามวตัถุประสงคใ์นการใช ้  (2) แบงตามลกัษณะของสินคา้ ่ (3) แบงตามระยะเวลาการซือขาย ่ ้ (4) 
แบงตามลกัษณะการแขงขนั เป็นตน้่ ่  
                       3. การเปรียบเทยีบคณลกัษณะของตลาดประเภทต่างุ ๆ ทงั ้ 4 ประเภท จาํแนกตาม
คุณลกัษณะตางๆ ่ 5 ประการ 
                       4. ลกัษณะทีสํ่าคญัของตลาดแข่งขันสมบรณ์ ู 5 ประการ : ประกอบดว้ย (1) มีผูซื้อ้
และผูข้ายจาํนวนมาก (2) สินคา้มีลกัษณะเหมือนกน ั (3) การเคล่ือนยา้ยปัจจยัโดยเสรี (4) ไมมี่
อุปสรรคในการเขา้ออกตลาด (5) ผูบ้ริโภคและผูผ้ลิตมีความรู้ตลาดอยางสมบูรณ์่  
                       5. ลกัษณะของเส้นอปสงค์ในทศันะของุ หน่วยธรกจิุ แต่ละราย : มีลกัษณะเป็นเสน้
ขนานกบแกนนอนปริมาณผลผลิต ทาํใหร้ะดบัราคาเป็นเสน้เดียวกนกบ ั ั ั d = AR= MR หนวยผลิต่
ตอ้งรับราคาจากตลาด มากาหนดราคาสินคา้ของตนเอง ํ เรียกวา เป็นผูรั้บราคา่ (Price Taker) 
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                       6. ดลยภาพของหน่วยธรกจิหมายถึงุ ุ  สภาวะท่ีผูผ้ลิตไดรั้บกาไรสูงสุด ณ ปริมาณํ
ผลผลิตท่ี MR = MC อยางไรกตามหนวย่ ็ ่ ธุรกจิ อาจมีผลประกอบการทงั ้ (1) กาไรเกนปกติ  ํ ิ (2) กาไรํ
ปกติ (3) ขาดทุน ทงันีขึนอยตูน้ทุนการผลิตของหนวย้ ้ ้ ่ ่ ธุรกจิ  แตละรายจะสูงหรือตํ่า  มากนอ้่
เพียงใด 
                      7. เส้นอปทานของหน่วยธรกจิุ ุ ในระยะส้ัน : จะแสดงวา ณ ระดบัราคาเทาใดท่ีหนวย่ ่ ่
ธุรกจจะทาํหนา้ท่ีเสนอขายสินคา้และบริการ ดงันนัเสน้อุปทานจะมีจุดเริมตน้ท่ีจุดตดัของเสน้ ิ ้ ่ AVC 
กบเสน้ ั MC ขึนไป ดงันนัเสน้อุปทานจึงอยบูนเสน้ ้ ้ ่ MC  และเสน้อุปทานของหนวยธุรกจหลายๆ่ ิ
แหงรวมกน  จะเป็นเสน้อุปทานขอ่ ั งตลาดในท่ีสุด 
                      8. ดลยภาพของหน่วยธรกจิในระยะยาว ุ ุ : จะเป็นจุดเดียวกบดุลยภาพของเสน้ตน้ทุนั
เฉล่ีย(SAC)ตดักบเสน้ตน้ทุนหนวยเพิมั ่ ่ (SMC)ในระยะสนั้   ท่ีขนาดการผลิตมีตน้ทุนเฉล่ียตํ่าท่ีสุด
เน่ืองจากในระยะยาวเลือกปริมาณผลผลิตหรือขนาดการผลิตท่ีเหมาะสมได ้  ดงันนัจึงถือเป็นดุลย้
ภาพของหนวยธุรกจในระยะยาวดว้ย่ ิ (LAC ตดักบ ั LMC) 
                      9. เส้นอปทานของหน่วยธรกจิเป็นระยะยาวุ ุ  : มี 3 ลกัษณะคือ (1) เสน้อุปทานระยะ
ยาว กรณีตน้ทุนคงท่ี มีลกัษณะขนานกบแกนนอน ั (2) เสน้อุปทานระยะยาว กรณีตน้ทุนเพิม ่ (3) 
เสน้อุปทานระยะยาว กรณีตน้ทุนลดลง 
                    10. ส่วนเกนิของผ้ผลติู (Producer surplus) : ในตลาดแขงขนัสมบูรณ์  เม่ือเสน้อุปสงค์่
ตดักบเสน้อุปทาน จะมีราคาและปั ริมาณผลผลิตดุลยภาพ สวนเกน่ ิ ของผูผ้ลิตจะเป็นพืนท่ีอยใูต้้ ่
ระดบัราคา ดงัรูปภาพท่ี 7.11  ไดแ้ก่พืนท่ี ้ P0E0BP1 
 
จดประสงค์การศึกษาุ  
                       เม่ือศึกษาบทท่ี 7 จบแลว้ ควรท่ีจะตอบคาํถามประเดน็ตางๆดงัตอไปนี่ ่ ้  
                     1. ตลาดทางเศรษฐศาสตร์หมายถึงอะไร  มีความแตกตางกบตลาดทวัไปอยางไร ตลาด่ ั ่่
มีกประเภท  และการเปรียบเทียบคุณลกัษณี่ ะตางๆของแตละตลาด เหมือนหรือแตกตางกนอยางไร่ ่ ่ ั ่  
                     2. ตลาดแขงขนัสมบูรณ์มีลกัษณะ่ ท่ีสาํคญัอยางไร่  
                     3. เสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยธุรกจ มีลกัษณะอยางไร ทาํไมจึงเป็นเชนนนั่ ิ ่ ่ ้  
                     4. ดุลยภาพของหนวยธุรกจในระย่ ิ ะสนัและระยะยาว มีลกัษณะเป็นอยางไร้ ่  
                     5. สวนเกนของผูผ้ลิต่ ิ (Producer surplus) มีลกัษณะอยางไร่  
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7.1  ตลาด (Market) : ความหมาย และประเภทของตลาด 
 
                            ตลาด : ความหมาย 
                            สาํหรับผูผ้ลิตรายหน่ึง เม่ือมีการผลิตสินคา้และบริการขึนมา กตอ้งนาํไปขาย้ ็
ใหก้บผูซื้อหรือผูบ้ริโภค ตามสถานท่ีตางๆท่ีเรียกวา ั ่ ่้ ตลาด เชน ตลาดบางกะปิ ตลาดสะพานใหม ่ ่
เป็นตน้ น่ีคือตลาดท่ีมีสถานท่ีตงั  อาณาเขต แนนอน ดงันนัตลาดจึงหมายถึง สถานท่ีท่ีมีการซือขาย้ ้่ ้
สินคา้และบริการ ระหวางผูซื้อกบผูข้ายมาพบกนโดยตรง เพื่อสงมอบสินคา้และรับการชาํระเงิน่ ั ั ่้
จากผูซื้อ  ้  
                            แตตลาดในความหมายทางเศรษฐศาสตร์ มีมุมมองท่ีกวา้งกวานนั ตรงท่ีการซือ่ ่ ้ ้
ขายสินคา้และบริการระหวางผูซื้อกบผูข้าย ไมจาํเป็นตอ้งมาพบปะกนโดยตรงกได ้ แตทาํการซือ่ ั ่ ั ็ ่้ ้
ขายผานชองทางตางๆเชน ใชโ้ทรศพัทส์งัซือสินคา้และ่ ่ ่ ่ ่ ้ ชาํระเงินผานธนาคาร หรือวิธีการอ่ืนๆ จึง่
ทาํใหป้ริมาณการซือขายสินคา้เพิมขึนอยางมากมาย เป็นการอาํนวยความสะดวกใหท้งั ้ ่ ้ ่ ้ 2 ฝ่ายดว้ย 
                          ประเภทของตลาด 
                           เน่ืองจากตลาดมีหลายรูปแบบ เชน ตลาดปัจจยัการผลิตกทาํการซือขายปัจจยัเชน ่ ็ ่้
ท่ีดิน แรงงาน ทุน  เป็นตน้ ตลาดทุนกมีการซือขายหุน้ หรือตราสารหนี ตลาดเงินกมีการฝากเงิน็ ็้ ้
หรือกูเ้งิน  แตท่ีตอ้งการศึกษาคือตลาดสินคา้และบริการ ซ่ึงกยงัแบงแยกไดห้ลายลกัษณะเชน ่ ็ ่ ่  

(1) ตลาดแบงตามวตัถุประสงคใ์นการใช ้ไดแ้ก ตลาดสินคา้เพื่อการบริโภคและ่ ่  
ตลาดสินคา้สาํหรับผูผ้ลิต  

(2) ตลาดแบงตามลกัษณะ่ สินคา้ ไดแ้ก ตลาดสินคา้เกษตร ่ ,สินคา้อุตสาหกรรม 
และบริการ 

(3) ตลาดแบงตามระยะเวลาการซือขาย ไดแ้ก ตลาดท่ีมีการซือขายทนัที และ่ ้ ้่  
ตลาดท่ีมีการซือขายลวงหนา้้ ่  

(4) ตลาดแบ่งตามลกัษณะของการแขงขนั ซ่ึงในบทนีและบทตอไป จะ่ ่้  
ทาํการศึกษา ประกอบดว้ยตลาดแขงขนัสมบูรณ์ ่ ,ตลาดผกูขาด ,ตลาดกงแขงขนักงผกูขาดหรือผูข้ายึ่ ่ ึ่
มากราย และตลาดผูข้ายนอ้ยราย  
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รูปภาพท่ี 7.1 การแบงตลาดประเภทตางๆ่ ่ ตามจาํนวนหนวย่ ผลิต 
 

                                                                              ตลาดผูข้ายนอ้ยราย                       ตลาดผกูขาด 
 
 
 
ตลาดแขงขนัสมบูรณ์          ตลาดผูข้ายมากราย่  
 

ตารางท่ี  7.1 เปรียบเทียบคุณลกัษณะของตลาดประเภทตางๆ่  
 

     คุณลกัษณะ                                                        แบบจาํลองตลาด 
                                 แขงขนัสมบูรณ์่                ผกูขาด               ผูข้ายมากราย           ผูข้ายนอ้ยราย 
จาํนวนหนวย่         มากท่ีสุด      หน่ึงเดียว      จาํนวนมาก   
ผลิต 

จาํนวนนอ้ย 

เหมือนกนั เหมือนกนั ลกัษณะสินคา้                ตางกน่ ั   เหมือนกนหรือั  
 แตกตางกน่ ั  

การควบคุมเหนือ         ไมมี่             มีมาก มีบา้งในวงแคบๆ           
ราคา 

มี 

เง่ือนไขการเขา้สู่ 
ตลาด 

 ไมมีอุปสรรค่       มีอุปสรรค    คอนขา้ง่ งา่ ย   คอนขา้งยาก่  

มีการแขงขนั่
ราคาหรือไม่ 

         ไมมี่  ใชก้ารโฆษณา เนน้การโฆษณา แสดงใหเ้ห็น 
ความแตกตางใน่  สินคา้ การสร้างแบรนด ์

สินคา้ สินคา้ 
ตวัอยาง่  กจการสาธารณะิ  สินคา้เกษตร คา้ปลีก  เสือผา้้  

     รองเทา้ 
เหลก็   ยานยนต ์

 
ท่ีมา :  ดดัแปลงมาจาก  MacConnell and Brue , 2005 , P. 170 
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7.2 ลกัษณะสําคญัของตลาดแข่งขนัสมบรณ์ู  (Perfect competition) : มีดงัตอไปนี่ ้  
                         (1) มีผ้ซ้ือและผ้ขายเป็นจํานวนมากู ู  : ผูซื้อและผูข้ายแตละรายเป็นรายยอยๆ กรณี้ ่ ่
ผูข้ายกมีสวนแบงตลาดนอ้ยมาก ดงันนัจึงไม็ ่ ่ ่้ มีอิทธิพลตอราคาตลาด รวมทงั่ ้ การเปล่ียนแปลง
ปริมาณผลผลิตของผูห้นวยธุรกจ่ ิ แตละราย จะไมกระทบอุปทานของตลาด  ทางดา้่ ่ นผูซื้อเป็นราย้
ยอยๆเชนกน ดงันนัทงั ่ ่ ั ้ ้ 2 ฝ่ายจึงตอ้งเป็นผูรั้บราคา(Price Taker)ท่ีถูกกาหนดมาจากอุปสงคแ์ละํ
อุปทานของตลาด 
                         (2) สินค้าในตลาดจะมีลกัษณะเหมือนกนั : ความเป็นตลาดแขงขนัสมบูรณ์จะดาํรง่
อยไูดขึ้นอยกูบเง่ือนไขขอ้นี สินคา้ท่ี่ ่ ั้ ้ มีลกัษณะเหมือนกน จึงใชท้ดแทนกนไดอ้ยางสมบูรณ์ ไมวาั ั ่ ่ ่
ผูบ้ริโภคจะซือจากหนวยผลิตใด้ ่  
                         (3) การเคลือ่นย้ายปัจจัยการผลติ : สามารถเคล่ือนยา้ยไดโ้ดยอิสระเสรี ไม่มี
อุปสรรคขดัขวางใดๆ 
                         (4) การเข้าออกตลาดของผ้ผลติรายู ใหม่ :  สามารถกระทาํไดโ้ดยปราศจากอุปสรรค
ขดัขวางใดๆ ไมวาจะเป็นกฎหมาย การเงิน หรืออ่ืนๆ่ ่  
                        (5) มีความร้อย่างสมบรณ์ู ู  : ผูบ้ริโภคและผูผ้ลิตมีขอ้มูล ความรู้สภาวะการณ์ของ
ตลาดเป็นอยางดี่  
                        จากคุณสมบติัของตลาดแขงขนัสมบู่ รณ์ทงั ้ 5  ขอ้  ทาํใหไ้ดแ้งคิดวา ยากท่ีจะเป็น่ ่
เป็นไปไดใ้นโลกแหงความเป็นจริง  ดงันนัถา้เราตดัคุณสมบติัขอ้ท่ี ่ ้ 5  ออกไปจะทาํใหมี้ตลาดอีก
ประเภทหน่ึงท่ีเรียกวา ่ ตลาดแข่งขันอย่างแท้จริง(Pure Competition Market)   
                        ดงันนัสินคา้ท่ีมีโครงส้ ร้างตลาดใกลเ้คียงกบตลาดั แขงขนัสมบูรณ์่ ท่ีกลาวมาแลว้  ท่ี่
พอจะอนุโลมแทนเป็นตัวอย่างไดแ้ก  การซือขายหุน้ในตลาดหลกัทรัพย ์   การซือขายสินคา้เกษตร่ ้ ้
บางชนิดเชนขา้วเปลือก   และ การซือขายเงินตราตางประเทศ เป็นตน้่ ่้  
7.3 เส้นอปสงค์ในทศันุ ะของหน่วยผลติแต่ละราย 
                         ตลาดแขงขนัสมบูรณ์ท่ีมีผูซื้อและผูข้ายสินคา้จาํนวนมาก แตละรายจะไมมีอิทธิพล่ ่ ่้
ในการกาหนดราคาสินคา้และบริการ แตถูกกาหนดมาจากอุปสงคอุ์ปทานของตลาดตดักน เม่ือํ ่ ํ ั
ลากเสน้จากจุดตดัไปท่ีแกนตงั้ (ราคา)และแกนนอน(ปริมาณผลผลิต) กจะเป็นราคาและปริมาณ็
ผลผลิตดุลยภาพของสินคา้ชนิดนนั้  
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                         สาํหรับผูผ้ลิตแตละราย ซ่ึงมีปริมาณสินคา้จาํนวนนอ้ยมาก ่ เม่ือเปรียบเทียบกบั
ปริมาณทงัตลาด  ดงันนัจึงตอ้งเป็นฝ่ายรับราคาตลาด มาตงัเป็นราคาขายสินคา้ของตนเอง จึงเรียกวา้ ้ ้ ่
ผ้รับราคา ู ซ่ึงสินคา้ท่ีเขามีอยจูะขายไดห้มด แตเม่ือใดกตามท่ีเขาปรับราคาสูงกวาราคาตลาด เขาจะ่ ่ ็ ่
ขายสินคา้ไมไดเ้ลย  ผูบ้ริโภคจะไปซือสินคา้จากผู ้่ ้ ขายรายอ่ืนๆแทนทนัที ดงัแสดงใหเ้ห็นจาก
รูปภาพตอไปนี่ ้  

รูปภาพท่ี 7.2 เสน้อุปสงคใ์นทศันของหนวยผลิต่  
                          ก. ตลาด                                                                  ข.หนวยผลิต่  
ราคา       D1            D2                      S1                ราคา      
  P2                                   E2                                    P2                                       d2 = AR2 = MR2 

                                  E1                                                                                                   d1 = AR1 = MR1 

  P1                                                                           P1 

 
 
       0                                                   ปริมาณผลผลิต   0                                          ปริมาณผลผลิต      
 
                           อธิบายรูปภาพท่ี 7.2   ก.  เป็นรูปภาพท่ีแสดงการกาหนดราคาและปริมาณผํ ลผลิต
ในตลาดสินคา้และบริการ  เม่ือเสน้อุปสงค(์D1) ตดักบเสน้อุปทานั (S1)ท่ีจุด E1  เม่ือลากเสน้ตรงจาก
จุดตดัไปยงัแกนราคา  ดงันนั ้ P1  จึงเป็นราคาดุลยภาพ   พิจารณาท่ีรูปภาพ ข. หนวยผลิตรายหน่ึง ่
จาํเป็นตอ้งยอบรับราคา P1  มาตงัเป็นราคาขายสินคา้ของตนเองและเขากจะขายสินคา้ไดห้มด้ ็ ดว้ย  
                           ตอมาสมมติวา มีอุปสงคเ์พิมขึนจาก ่ ่ ่ ้ D1 เป็น D2  และเสน้อุปทาน(S1) คงท่ี ทาํให้
ตดักบเั สน้อุปทานท่ีจุด E2 ทาํใหเ้กดราคาดุลยภาพใหมเป็น ิ ่ P2  ในตลาดสินคา้  สาํหรับหนวยผลิต่
รายหน่ึง เม่ือราคาตลาดเปล่ียนแปลงเขายอมเพิมราคาสินคา้ของตนเองตามไปไดเ้ป็น ่ ่ P2   
                            สรปสําหรับหน่วยผลติุ  ถา้เขาตงัราคาสินคา้เป็นไปตามราคาตลาด กจะสามา้ ็ รถ
ขายสินคา้ของเขาไดห้มด  แตถา้เพิมราคาสินคา้สูงกวาราคาตลาดจะขายสินคา้ไมไดเ้ลย หรือจะลด่ ่ ่่
ราคาสินคา้ กจะทาํใหร้ายรับของเขาลดลง ดงันนัพฤติกรรมของหนวย็ ่้ ธุรกจิ กจะรับราคาสินคา้ใน็
ตลาดเป็นราคาสินคา้ของตนเองเสมอ 
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ดลยภาพุ หน่วยธรกจิุ และเส้นอปทานุ ของหน่วยธรกจิุ ในระยะส้ัน  7.4 
                        ดุลยภาพของผูผ้ลิตหมายถึง สภาวะท่ีผูผ้ลิตไดรั้บกาไรสูงสุด ดงันนัดุลยภาํ ้ พของ
ผูผ้ลิตและกาไรสูงสุด จึงเป็นสภาวะเดียวกนและตรงกบปริมาณผลผลิตท่ี  ํ ั ั MC =  MR  (  วนัรักษ ์
มิงมณีนาคิน ่ , 2548 , หนา้ 163) 
                         อยางไรกตามเน่ืองจากผูผ้ลิตแตละราย มีตน้ทุนท่ีเกดจากปัจจยัคงท่ีและปัจจยัผนั่ ็ ่ ิ
แปรไมเทากน ดงันนัเม่ือยื่ ่ ั ้ ดถือหลกัการกาไรสูงสุดและปริมาณผลผลิตท่ี ํ MC = MR หนวยผลิตแต่ ่
ละรายอาจมีผลประกอบการทงักาไรเกนปกติ  กาไรปกติ หรือ ขาดทุน กได ้ โดยมีรายละเอียด้ ํ ิ ํ ็
นาํเสนอดงัตอไปนี่ ้  
                        (1) กรณหีน่วยผลติมีกาํไรเกนิปกติ :  แสดงวาเม่ือหนวยผลิตเลือกปริมาณผลผลิต่ ่ ท่ี
จุดของ MC = MR แลว้  พบวามีกาไรเกนปกติคือ ่ ํ ิ ¶  =  TR -  TC > 0  แสดงในรูปภาพตอไปนี่ ้  

รูปภาพท่ี 7.3 แสดงหนวยผลิตมีกาไรเกนปกติ่ ํ ิ  
        รายรับ,ตน้ทุน                                                   TC         TR 
                        120                                                   a 
                                                        กาไรํ                            
                        100                                                     b                                รูปภาพ ก                   
                                                                          

 
                              0                                                                               ปริมาณผลผลิต 

      20 
ราคา,รายรับ,ตน้ทุน                                                               SMC 
 
                                                                                                                   SAC    
                                                                                                                             รูปภาพ ข 
                             6                                                     c                  d = AR = MR 
                             5                                                    d   
                        
                              0                                                                               ปริมาณผลผลิต 
                                                                                20 
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                            อธิบายรูปภาพท่ี 7.3  ก  หนวยผลิตแสวงหากาไรสูงสุดเลือกปริมาณผลิตเทากบ่ ํ ่ ั  
20  หนวย ซ่ึงมีคา ่ ่ MC = MR  มีรายรับรวมเทากบ ่ ั 120 บาท และตน้ทุนรวมเทากบ ่ ั 100 บาท จึงมี
กาไรรวมเทากบ ํ ่ ั 20 บาท    รูปภาพ ข  หนวยผลิตตงัราคาสินคา้ตอหนวย ่ ่ ่้ 6  บาท และมีตน้ทุนเฉล่ีย
ตอหนวยเทากบ ่ ่ ่ ั 5  บาท  จึงมีกาไร ํ 1 บาทตอหนวย่ ่  สรปเม่ือ  ุ TR – TC > 0 หน่วยผลติจึงมีกาํไรเกนิ
ปกต ิ
                       (2) กรณหีน่วยผลติมีกาํไรปกติ : แสดงวาเม่ือหนวยผลิตเลือกปริมาณผลผลิต ณ จุดท่ี่ ่
คา ่ MC = MR แลว้ จะพบวา กาไร่ ํ  ¶ = TR – TC = 0  แสดงไดโ้ดยรูปภาพดงัตอไปนี่ ้  
                                            รูปภาพท่ี  7.4  แสดงหนวยผลิตมีกาไรปกติ่ ํ  
    รายรับ,ตน้ทุน                                                  TC          TR 
                                              
                  120                                                  a 
                                                                                                                      รูปภาพ  ก 
 
 
 
                          0                                             20                                 ปริมาณผลผลิต 
ราคา,รายรับ,ตน้ทุน                                                  SMC 
                                                                                                         SAC 
 
                                                                       C                                           รูปภาพท่ี  ข 
                       6                                                                               d = AR = MR 
 
 

0 ปริมาณผลผลิต 
                                              20 
อธิบายรูปภาพท่ี 7.4  ก เม่ือหนวย่ ผลิตตอ้งการแสวงหากาไรสูงสุด โดยการผลิต ณ ํ  

จุดท่ี  MC =  MR  ปริมาณผลผลิตเทากบ ่ ั 20  ซ่ึงเป็นจุดท่ี เสน้ TR สมัผสักบเสน้ ั TC ท่ีจุด a  สินคา้
ราคาหนวยละ ่ 6 บาท จึงมีรายรับรวมเทากบ ่ ั 120 บาทและตน้ทุนรวมเทากบ ่ ั 120 บาท   
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                           รูปภาพ ข  หนวยตงัราคาไวเ้ทากบ ่ ่ ั้ 6 บาทตอหนวย  เสน้ตน้ทุนเฉล่ีย่ ่ (SAC) สมัผสั
กบเสน้รายรับเพิมั ่ (MR)และเสน้ตน้ทุนเพิม่ (SMC) ท่ีจุด C  ดงันนัตน้ทุนตอหนวยเทากบราคาตอ้ ่ ่ ่ ั ่
หน่วย   ดงันนักรณีนี  ้ ้ ¶  =  TR  -  TC  = 0  ผ้ประกอบการจึงมีกาํไรปกติู  เรียกว่าจดค้มทนุ ุ ุ  (Break-
Even Point) 
                        (3) กรณีหนวยผลิตขาดทุนแตยงัผลิตตอไป ่ ่ ่ :  แสดงวาเม่ือหนวยผลิต เลือกปริมาณ่ ่
ผลผลิต ณ จุดท่ีเสน้ MC = MR แลว้พบวา  ่ ¶  =  TR  -  TC  <  0   แตวาราคาสินคา้ท่ีขาย ยงัคุม้กบ่ ่ ั
ตน้ผนัแปรเฉล่ีย(AVC) และยงัมีชดเชย ตน้ทุนคงท่ี (AFC) บางสวน แสดงไดโ้ดยรูปภาพตอไปนี่ ่ ้  
                              รูปภาพท่ี  7.5  แสดงหนวยผลิตขาดทุน แตยงัผลิตตอไป่ ่ ่  
    รายรับ,ตน้ทุน                                    TC               TR 
 
                  160                                       a 
                  120                                       b                                    รูปภาพ  ก 
 
 
 
                      0                                   20                                    ปริมาณผลผลิต 
   ราคา,รายรับ,ตน้ทุน 
                                                                              AC 
                                                                                        AVC 
                     8                                     c                                         รูปภาพ ข 
                     6                                                                           d  = AR = MR 
                     5                                        d 
 
                       0                                  20                                      ปริมาณผลผลิต 
                      อธิบายรปภาพที ู่ 7.5  ก  ท่ีจุด a  แสดงวาหนวยผลิตมีตน้ทุนทงัหมดท่ีจุด ่ ่ ้ b เทากบ ่ ั 160 
บาท รายรับรวมเทากบ ่ ั 120  บาท  จึงขาดทนเท่ากบั ุ 40  บาท  เม่ือผลิตสินคา้จาํนวน 20 หนวย ่  
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                      รปภาพ ขู   ราคาขายตอหนวย  ่ ่ 6  บาท   ตน้ทุนเฉล่ีย( AC =  AFC + AVC) ท่ีจุด c
เทากบ  ่ ั 8  บาท  ตน้ผนัแปรเทากบ  ่ ั 5  บาทตอหนวย ดงันนัจึงเป็นตน้ทุนคงท่ีเฉล่ีย่ ่ ้ (AFC)เทากบ ่ ั 3 
บาทตอหนวย  ดงันนัราคา ่ ่ ้ 6 บาท หนวยผลิตจึงมีรายรับคุม้กบตน้ทุนผนัแปรเฉล่ีย ่ ั  ยงัมีเงินเหลืออีก 
1 บาทชดเชยตน้ทุนคงท่ีเฉล่ีย(ท่ีขาดทุน 3 บาทตอหนวย่ ่ )    
                        สรปุ   กรณีนีหนวยผลิตขาดทุนจากการผลิต ้ ่ 2 บาทตอหนวย เม่ือผลิตออกขาย่ ่
ปริมาณ 20  หนวย จึงขาดทุนทงัหมดเทากบ ่ ่ ั้ 40  บาท ยงัทาํใหมี้รายรับเพียงพอมาซือปัจจยัผนัแป้ ร
(AVC)มาทาํการผลิตตอไป่  และอาจจะมีคาํส่ังซ้ือสินค้ารออย่ ดงัน้ันหน่วยผลติเลยยงัไม่หยดการู ุ
ผลติ    
                    (4) กรณหีน่วยผลติขาดทนและหยดทาํการผลติสินค้าุ ุ  :  แสดงวาหนวยผลิตเลือก่ ่
ปริมาณผลผลิต ณ จุดท่ี MC = MR แลว้พบวา  ่ ¶  =  TR  -  TC  < 0  แตวาร่ ่ าคาสินคา้เทากบ่ ั ตน้ทุน
ผนัแปรเฉล่ีย(AVC)เทานนั  จึงเป็นเหตุใหห้นวยผลิตตอ้งหยดุการผลิต แสดงใหเ้ห็นดงัรูปภาพ่ ่้
ตอไปนี่ ้  
                                  รูปภาพท่ี 7.6 แสดงหนวยผลิตขาดทุนและหยดุการผลิต่  
 
         ราคา, รายรับ,ตน้ทุน                               MC     AC 
 
                    8                                         a                                AVC 
 
                     6                                       b                                        d  =  AR = MR 
 
 
                        0                                     20                                            ปริมาณผลผลิต 
                         อธิบายรปภาพทีู่   7.6  แสดงใหเ้ห็นวา ราคาสินคา้เทากบ ่ ่ ั 6  บาท  หนวยผลิตมี่
ตน้ทุนผนัแปรเฉล่ียตอหนวยเทากบ ่ ่ ่ ั 6  บาท  และตน้ทุนเฉล่ียทงัหมด้ ตอหนวย่ ่ เทากบ ่ ั 8 บาท จะเห็น
ไดว้าหนวยผลิตขาดทุนหนวยละ ่ ่ ่ 2 บาท  ดงันนั้  ณ ราคาสินคา้ 6 บาทท่ีจุด b  จึงเรียกกวา ่ จดหยดุ ุ
การผลติ (Shut-Down Point)  
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                         จากการศึกษาการกาหนดราคาและผลผลิตในตลาดแขงขนัสมบูรณ์ํ ่ ซ่ึงราคาตลาดจะ
เป็นตวักาหนดราคาํ ของหนวยผลิตแตละราย่ ่ ทงั ้ 4 กรณี ทาํให้เห็นว่าหน่วยผลติอาจมีกาํไรปกติหรือ
เกนิปกติถ้ามีต้นทนการผลติตํ่า ุ  แต่ถ้ามีต้นทนการผลติุ สง  กจ็ะขาดทนและต้องออกจากตลาดไปไดู้ ุ    
กลาวโดยสรุป่  ดุลยภาพในระยะสัน พบวา  ้ ่ MR = SMC = AR = P  ≥ AVC 
 
                          เส้นอปทานของหน่วยผลติในระยะส้ันุ  : เป็นการศึกษาหนวยผลิต จะผลิต่
สินคา้ออกมาเสนอขายใหแ้กผูบ้ริโภค ่ ในระยะสนั้   จะเริมตน้จากการกาหนดราคาและผลผลิตใน่ ํ
ลกัษณะอยางไร่  

            เสน้อุปทานของหนวยผลิตในระยะสนั่ ้  จากการศึกษาท่ีผานมา่ หนวยผลิตจะใชท้งั่ ้  
ปัจจยัคงท่ีและผนัแปรรวมกน  รวมทงัไมสามารถเปล่ียนขนาดการผลิต จะมีพฤติกรรมในเริมตน้่ ั ่้ ่
ผลิตสินคา้ออกขายใหก้บผูบ้ริโภค โดยพิจารณาจากปัจจยัอะไรั                                                     
 
 
                           รูปภาพท่ี 7.7  เสน้อุปทานของหนวยผลิตในระยะสนั่ ้  
                                                                                              MC 
               ราคา                                                                                          AC 
                    P5                                                                       E 
                    P4                                                                                  D 
                    P3                                                                              C                                      AVC 
                          
                                                                           B 
                    P1                                                         A 

                     
                      0                                                                                               ปริมาณผลผลิต 

  P2 

                                                                     Q1   Q2   Q3  Q4   Q5 
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                  ราคา                                                                                                             S 
                   P5                                                                         E 
                   P4                                                                   D 
                    P3                                                            C 
                                                                            B 
                    P2 

 
 

0 ปริมาณผลผลิต  
                                                                            Q2   Q3  Q4   Q5        
                         อธิบายรูปภาพท่ี 7.7   เริมตน้จากจุด  ่ A  ณ ระดบัราคา P1  หนวยผลิตจะยงัไมผลิต่ ่
สินคา้ออกขายเสนอขาย เน่ืองจากขาดทุน ไมคุม้ทงัตน้ทุนปัจจยัคงท่ีและผนัแปร  ่ ้  แตเม่ือราค่ า
เพิมขึนเป็น ่ ้ P2   หนวยผลิตจะเสนอขายสินคา้เทากบ ่ ่ ั Q2  ท่ีจุด B  จึงถือว่าเป็นจดเร่ิมต้นของเส้นุ
อปทานของหน่วยผลติ บนเส้น ุ SMC ทีจ่ด  ุ C , D  และ  E 
                                     รูปภาพท่ี  7.8  เสน้อุปทานของหนวยผลิตและตลาด่  
              หนวยผลิต ่ ก                                หนวยผลิต ข                     ตลาดหรืออุตสาหกรรม่  
    P                           S1                  P                          S2               P                                S3 

 
     5                                             5                                              5 
 
 
     0                                            Q  0                                          Q 0                                          Q                            
                          10                                               20                                               30 
                         อธิบายรปภาพที ู่ 7.8  ก  และ ข  แสดงเสน้อุปทานของหนวยผลิต ณ ราคา ่ 5 บาท 
จะผลิตสินคา้ออกขายจาํนวน 10  และ  20  หนว่ ย    เม่ือนาํปริมาณสินคา้ของหนวยผลิต ก และ ข่  
มารวมกนเป็นปริมาณเสนอขายสินคา้ของตลาดเทากบ ั ่ ั 30 หนวย   ่  
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ดลยภาพุ หน่วยธรกจิและเส้นุ อปุ ทานของหน่วยธรกจิใุ นระยะยาว             7.5 
                           การผลิตสินคา้ของหนวยผลิตแตละรายในระยะ่ ่ ยาว สามารถเปล่ียนแปลงปัจจยั
คงท่ีใหเ้ป็นปัจจยัการผนัแปรได ้ หรือเปล่ียนขนาดการผลิตใหเ้หมาะสมไดน้นัเอง  ่ เน่ืองจากใน
ระยะสนั้ เม่ือหนวยผลิตมีกาไรเกนปกติ กจะมีหนวยผลิตใหมเขา้มาแขงขนั ทาํใหมี้กาไรลดลงหรือ่ ํ ิ ็ ่ ่ ่ ํ
อาจขาดทุนได ้ กจะหยดุการผลิตออกจากตลาดไป็    ดังน้ันในตลาดแข่งขนัสมบรณ์ระยะยาวจะมีู
เฉพาะกาํไรเฉพาะกาํไรปกตเิท่าน้ัน   ดงัรูปภาพท่ีจะแสดงใหเ้ห็นดงัตอไปนี  ่ ้     
 

(1) ดลยภาพของหน่วยผลิุ ตในระยะยาว : แสดงไดด้งัรูปภาพตอไปนี่ ้  
 

                           รูปภาพท่ี  7.9  ดุลยภาพของหนวย่ ผลิตหรือธุรกจในระยะยาวิ               
                ราคา                                                               LMC               LAC 
 
                                                                     SMC                  SAC 
 
                                                                   A                                                   d = AR = MR 
                    P0                                                                                                           
 
 
                        0                                                                                                       ปริมาณผลผลิต  
                                                                      Q0 
                           อธิบายรูปภาพท่ี  7.9  การผลิตในระยะยาวหนวยผลิตเปล่ียนขนาดการผลิตให้่
เหมาะสม  มีตน้ทุนตํ่าท่ีสุด   ดงันนัเขาจึงเลือกจากขนาดการผลิตในระยะสันใดท่ีมีตน้ตํ่าท่ีสุ ด ก้ ้ ็
เป็นปริมาณการผลิตของเขาในระยาว  ท่ีอยท่ีูจุด ่ A  นนัเอง   ซ่ึงเห็นไดว้า ราคาสินคา้จะเทากบ่ ่ ่ ั
ตน้ทุนเฉล่ียในระยะยาว(LAC)   ดงันนั  กาไร ้ ํ (¶) =  TR -  TC  =  0  เรียกวา มีกาไรปกติเทานนั่ ํ ่ ้  
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                         (2) เส้นอปทานของหน่วยธรกจิในระยะยาวุ ุ  : แสดงไดด้งัรูปภาพตอไปนี่ ้                                                   
                           รูปภาพท่ี  7.10  เสน้อุปทานของอุตสาหกรรมในระยะยาว 
                                                   รปภาพ  ก   กรณต้ีนทนคงทีู่ ุ           
                               ราคา      D0         D1       S0                  S1 

 
                          P0 = P1                  E0              E1                          LRS    
 
 

0 ปริมาณผลผลิต 
                    Q0             Q1 

                         อธิบายรปภาพ กู   แสดงใหเ้ห็นวาเม่ือมีการขายการผลิตมากขึน อนัเน่ืองมาจาก่ ้  
อุปสงคเ์พิมจาก ่ D0 เป็น D1 หนวยผลิตไดรั้บกาไรเพิม จึง่ ํ ่ ขยายการผลิตตามมา แตวาไมผลกระทบ่ ่ ่
ตอราคาสินคา้และบริการ ่ (อาจเป็นเพราะปัจจยัการผลิต ยงัมีเหลือเฟือ) ดงันนัจุดดุลยภาพ จึง้
เปล่ียนแปลงจาก  E0  เป็น  E1   ปริมาณผลผลิตเพิมจาก ่ Q0  เป็น  Q1  จึงทาํใหเ้สน้อุปทานของ
อุตสาหกรรมเป็นเสน้ตรง  ขนานกบแกนนอน ั (จินตนาและบุญธรรม,2550 , หนา้ 224) 

                                                   รปภาพ  ขู   กรณต้ีนทนเพิม่ขึนุ้  
                        ราคา     D0           D1                           S0         S1 

                                                                                                        LRS 
 

                               P1                                       E1 

                           P0                       E0   
 
 
                             0                      Q0            Q1                               ปริมาณผลผลิต 
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                         อธิบายรปภาพ ขู   แสดงใหเ้ห็นวาเม่ือมีการขยายการผลิตมากขึน ตน้ทุนการใช้่ ้
ปัจจยัการผลิตเพิม่ ทาํใหร้าคาสินคา้เพิมขึน  ทาํใหร้าคา ่ ้ P0  เป็น P1  และ ปริมาณผลผลิตจาก Q0 
เป็น Q1   จุดดุลยภาพเปล่ียนจาก E0  เป็น E1  จึงทาํให ้เสน้อุปทานของอุตสาหกรรม(LRS)ในระยะ
ยาวเป็นตรงทอดขึนจากซา้ยไปขวา้                  

                                  
                                                  รปภาพ  ค  กรณต้ีนทนลดลงู ุ  
 

                ราคา             D0      D1                          S0 
                                                                                            S1   
 
                          P0                        E0 
                          P1                                   E1     
 
                                                                                             LRS 
                           0                     Q0         Q1 

 
 

                   อธิบายรปภาพ  คู   แสดงใหเ้ห็นวาเม่ือมีการขยายการผลิตมากขึน มีการใชปั้จจยัมาก่ ้
ขึนแตตน้ทุนการผลิตลดลง ทาํใหร้าคาสินคา้ลดลง้ ่   จาก  P0  เป็น  P1  ปริมาณผลผลิตเพิมจาก ่ Q0 
เป็น Q1  จุดดุลยภาพเปล่ียนจาก E0 เป็น E1  ทาํใหเ้สน้อุปทานของอุตสาหกรรม(LRS) ทอดลงจาก
ซา้ยไปขวา 
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                    ส่วนเกนิผ้บริโภคและส่วนเกนิผ้ผลติในตลาดแข่งขนัสมบรณ์ู ู ู  : ท่ีผา่นมาเคยศึกษา
เกยวกบี่ ั สวนเกนของผูบ้ริโภค่ ิ (Consumer surplus)มาแลว้  สาํหรับผูผ้ลิตจะมีสวนเกน่ ิ (Producer 
surplus)  อยางไร  จะไดศึ้กษารายละเอียดตอไปนี่ ่ ้  

                                    รูปภาพท่ี 7.11  สวนเกนของผูบ้ริโภคและผูผ้ลิต่ ิ  
           ราคา                                                                                                                               
                   A                                                                                                       
                                                                                                                          S0 
                             
                                  สวนเกนผูบ้ริโภค่ ิ  

                                                                             
            P1 = 8                                                     E0 

สวนเกนผูผ้ลิต่ ิ                                         
 

              P0 =  4                            B                                                                                  
                                                                                                             D0 
 
                       0                       150                  350                                                ปริมาณผลผลิต 
 
                          อธิบายรูปภาพท่ี 7.11  เสน้อุปสงค(์D0)  ตดักบเสน้อุปทานั (S0) ท่ีจุด E0  ราคาดุลย
ภาพคือ  P1  เทากบ  ่ ั 8  บาทตอหนวย  มีการซื่ ่ ้อขายสินคา้ จาํนวน 350 หนวย  จากการศึกษาท่ีผาน่ ่
มาสวนเกนของผูบ้ริโภคคือพืนท่ี  ่ ิ ้ AE0P1    
                          กลาวสาํหรับผูผ้ลิตหรือหนวยผลิต จะเตม็ใจผลิตสินคา้ออกมาขายเม่ือราคาสินคา้่ ่
เริมตน้ท่ีราคา ่ 4 บาทตอหนวย ไปจนกระทงัมีปริมาณสินคา้ ่ ่ ้ 150 หนวย ่ ถา้ราคาสินคา้เพิมขึนหนวย่ ้ ่
ผลิตจะเพิมปริมาณการผลิตสินคา้มากขึนตาม จนถึงจุด ่ ้ E0 ซ่ึงเป็นจุดดุลยภาพของตลาด  จะผลิต
จาํนวน 350 หนวย   ดงันนัพนืท่ีสวนเกนผูผ้ลิตคือ  ่ ่ ิ้ ้ P0BE0P1  นนัเอง่  
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คาํถามท้ายบท 
 

จงเลือกคาํตอบท่ีถูกตอ้งสุด เพียงคาํตอบเดียวเทานนั่ ้  
 
1. ประเภทของตลาด(Market) แบงตามลกัษณะของการใชสิ้นคา้ ไดแ้กตลาด่ ่ สินคา้ 
    (1) สาํหรับผูผ้ลิตและผูบ้ริโภค                           (2) สาํหรับสินคา้เกษตรและอุตสาหกรรม 
    (3) สาํหรับการซือขายทนัทีและลวงหนา้           ้ ่ (4) การแขงขนัสมบูรณ์และไมสมบูรณ์่ ่  
2. ประเภทของตลาด(Market) แบงตามลกัษณะของระยะเวลา ไดแ้กตลาด่ ่  
    (1) สาํหรับผูผ้ลิตและผูบ้ริโภค                           (2) สาํหรับสินคา้เกษตรและอุตสาหกรรม 
    (3) สาํหรับการซือขายทนัทีและลวงหนา้           ้ ่ (4) การแขงขนัสมบูรณ์และ่ ไมสมบูรณ์่  
3. ลกัษณะท่ีสาํคญัของตลาดแขงขนัสมบูรณ์ ไดแ้ก่ ่ 
    (1) มีผูซื้อและผูข้ายสินคา้จาํนวนมาก                ้ (2) สินคา้มีลกัษณะเหมือนกนทุกั ประการ 
    (3) หนวยธุรกจเขา้ออกการแขงขนัไดโ้ดยเสรี   ่ ิ ่ (4) ถูกทุกขอ้ 
4. ลกัษณะของตลาดแขงขนัสมบูรณ์ ในขอ้ใดท่ีสงผลทาํใหเ้สน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยธุรกจ่ ่ ่ ิ  
     ขนานกบแกนปริมาณผลผลิตั (แกนนอน) 
    (1) มีผูซื้อและผูข้ายสินคา้จาํนวนมาก                ้ (2) หนวยธุ่ รกจเขา้ออกการแขงขนัไดโ้ดยเสรีิ ่  
    (3) ผูซื้อและผูข้ายมีความรู้ตลาดสมบูรณ์           ้ (4) สินคา้มีลกัษณะเหมือนกนทุกประการั  
5. ตลาดแขงขนัสมบูรณ์เสน้อุปสงคใ์นทศันะของหนวยธุรกจและตลาด มีความแตกตางกนอยางไร่ ่ ิ ่ ั ่  
    (1) เสน้อุปสงคข์องตลาดมีลกัษณะตงัฉากกบแก้ ั นนอนและหนวยธุรกจขนานกบแกนนอน่ ิ ั  
    (2) เสน้อุปสงคข์องตลาดความชนัทอดลงจากซา้ยไปขวาและของหนวยธุรกจขนานกบแกนนอน่ ิ ั  
    (3) เสน้อุปสงคข์องตลาดมีลกัษณะขนานกบแกนนอน และหนวยธุรกจมีความชนัทอดลงจากั ่ ิ  
          ซา้ยไปขวา 
    (4) เสน้อุปสงคข์องตลาดจะทอดขึนจากซา้ยไ้ ปขวา และหนวยธุรกจขนานกบแกนนอน่ ิ ั  
6. ในโลกแหงความเป็นจริง ตลาดสินคา้ท่ีมีลกัษณะคุณสมบติัใกลเ้คียงตลาดแขงขนัสมบูรณ์ไดแ้ก่ ่ ่ 
    (1) ตลาดหุน้                                                     (2) ตลาดซือขายโทรศพัทมื์อถือ้  
    (3) ตลาดสินคา้อีเลคทรอนิคส์                          (4) ตลาดสินคา้ซือขายทองคาํลวงหนา้้ ่  
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การยอมรับราคาในตลาด  มาตงัเป็นราคาสินคา้ของหน้ ่วยธุรกจิ (Price Taker) อยใูนตลาดอะไร่  7.  
    (1) ตลาดแขงขนัสมบูรณ์                                 ่ (2) ตลาดผกูขาด 
    (3) ตลาดผูข้ายมากราย                                     (4) ตลาดผูข้ายนอ้ย 
การท่ีหนวยธุรกจในตลาดแขงขนัสมบูรณ์ ไมใชก้ารลดราคาสินคา้ขอ่ ิ ่ ่ งตนใหต้ํ่ากวาตลาด่  8. 

    มีเหตุผลวา่ 
    (1) ผูซื้อสินคา้ตอ้งตอรองราคาใหถู้กท่ีสุด       ้ ่ (2) ไมจาํเป็น เพราะปริมาณสินคา้ท่ีมีอยกูขายได้่ ่ ็  
                                                                                    หมดอยแูลว้่  
    (3) หนวยธุรกจถือว่ ิ า่สินคา้ตนเองคุณภาพดี    (4) กลวัคูแขงจะลดราคาสินคา้ตาม ยอดขายจะไม่ ่ ่ 
                                                                                  ไปตามท่ีคาดการณ์ไว ้
ดุลยภาพของหนวยธุรกจในตลาดแขงขนัสมบูรณ์มีกาไรเกนปกติ  เราจะพบวา่ ิ ่ ํ ิ ่  9. 

    (1)  MR = MC = P = AR > AC                        (2) MR = MC = P = AR = AVC 
    (3)  MR = MC = P = AR = AFC                      (4) MR = MC = P = AR < AC 

ขอ้ใดถือวาเป็นจุดคุม้ทุน่ (Break-event point) ของหนวยธุรกจในตลาดแขงขนัสมบูรณ์่ ิ ่  10. 
    (1) MR = MC = P = AR  <  AC                       (2) MR = MC = P = AR = AC 
    (3) MR = MC = P = AR = AVC                       (4) MR = MC = P = AR = AFC 
จงใชรู้ปภาพการกาหนดราคาและผลผลิตในตลาดแขงขนัสมบูรณ์ตอไปนี เพื่อตอบคาํถามในํ ่ ่ ้  
ขอ้ท่ี  11-14 
 P                        MC       P                     MC       P                     MC     P                       MC   AC 
                                   AC                             AC                                AC                                  AVC 
P0                          MR    P0                        MR  P0                          AVC                               MR 
                                                               
0                                       0                                    0                                 0 
                          Q0                             Q0                                           Q0                               Q0 
             รูปภาพท่ี 1                    รูปภาพท่ี 2                      รูปภาพท่ี 3                รูปภาพท่ี 4  

รูปภาพใด ท่ีแสดงใหเ้ห็นวาหนวยธุรกจขาดทุน และตอ้งหยดุการผลิตสินคา้่ ่ ิ  11.  
      (1)  รูปภาพท่ี  1        (2)  รูปภาพท่ี  2               (3)  รูปภาพท่ี 3     (4) รูปภาพท่ี  4 

รูปภาพใด ท่ีแสดงใหเ้ห็นวาหนวยธุรกจมีกาไรปกติ ่ ่ ิ ํ  12. 
      (1)  รูปภาพท่ี 1         (2)  รูปภาพท่ี  2                (3)  รูปภาพท่ี 3     (4) รูปภาพท่ี  4 
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รูปภาพใด ท่ีแสดงใหเ้ห็นวาหนวยธุรกจ ขาดทุน แตอาจยงัผลิตสินคา้ตอไปได้่ ่ ิ ่ ่  13. 
      (1)  รูปภาพใด 1       (2)  รูปภาพท่ี  2                (3)  รูปภาพท่ี  3     (4) รูปภาพท่ี  4 

รูปภาพใด ท่ีแสดงใหเ้ห็นวาหนวยธุรกจ มีกาไรเกนปกติ่ ่ ิ ํ ิ  14. 
      (1)  รูปภาพท่ี  1        (2)  รูปภาพท่ี  2                 (3)  รูปภาพท่ี  3    (4)  รูปภาพท่ี  4 

เสน้อุปทานของหนวยธุรกจในตลาดแขงขนัสมบูรณ์ คือตวัเลือกขอ้ใด่ ิ ่  15. 
       (1)  เสน้ AVC ท่ีเพิมขึน                                  ่ ้ (2) เสน้ AC  ท่ีเพิ่มขึน้  
       (3) บนเสน้ MC ท่ีอยเูหนือจุดตํ่าสุดของเสน้ ่ AVC ขึนไป้  
       (4) บนเสน้ MCท่ีอยเูหนือจุดตํ่าสุดของเสน้  ่ AC  ขึนไป้  

เสน้อุปทานในระยะยาวของหนวยธุรกจในตลาดแขงขนัสมบูรณ์ กรณีตน้ทุนคงท่ีมีลกัษณะ่ ิ ่  16. 
      อยางไร่  
       (1) ขนานกบแกนปริมาณผลผั ลิต(แกนนอน)    (2) ลาดลงจากซา้ยไปขวามือ 
       (3) ทอดขึนจากซา้ยไปขวามือ                            ้ (4) เป็นไปไดใ้นทงั ้ 3  กรณี 
จงใชรู้ปภาพตอไปนี เพื่อตอบคาํถามขอ้ท่ี  ่ ้ 17-20 
                         ราคา                                               MC                       AC 
                               
                              P4                                              D 
                              P3                                             C 
                                                                                                             AVC 
                              P2                                              B 
                              P1                                           A 
 
                                  0                                                                           ปริมาณผลผลิต 

ระดบัราคาสินคา้เทาใด ท่ีหนวยธุรกจตอ้งหยดุการผลิต ่ ่ ิ (Shut-down  Point) 17.  
        (1)  ระดบัราคา  P1   (2)  ระดบัราคา  P2      (3)  ระดบัราคา P3   (4) ระดบัราคา  P4 

ระดบัราคาสินคา้เทาใด ท่ีหนวยธุรกจมีกาไรเกนปกติ่ ่ ิ ํ ิ  18.  
        (1)  ระดบัราคา P1   (2)  ระดบัราคา  P2       (3)  ระดบัราคา P3  (4) ระดบัราคา P4             
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19.  จุดใดท่ีแสดงใหเ้ห็นวา หนวยธุรกจขาดทุนแตอาจยงัผลิตสินคา้ตอไป่ ่ ิ ่ ่  
        (1)   จุด  A               (2)   จุด  B                    (3)  จุด   C                (4)  จุด  D 
20.  จุดใดท่ีแสดงใหเ้ห็นวา  หนวยธุรกจมีผลประกอบการกาไรปกติ่ ่ ิ ํ  
        (1)   จุด  A               (2)   จุด  B                    (3)  จุด  C                 (4)  จุด   D 
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